

2022年,受外部环境影响,终端客流减少、物流运输受阻、原材料价格上涨等因素,给乳制品行业带来挑战。国家统计局数据显示,2022年我国规模以上乳制品制造企业乳制品产量为3117.7万吨,较2021年上涨2%,行业增速有所回落。尽管如此,业内判断乳制品行业长期增长的逻辑未发生变化,高端化、功能化、全家营养细分将成为行业新增长点。

乳业“百亿营收俱乐部”扩容 奶粉行业深度调整

据记者不完全统计,36家上市、挂牌乳企2022年营收合计约为3795.79亿元,“百亿营收俱乐部”成员增至7家。就盈利水平而言,约25%的上市、挂牌乳企净利润有所增长,前十大“赚钱”乳企集中于全国性巨头和上游奶企。受人口出生率下降、渠道库存调整、婴幼儿奶粉新国标实施叠加二次配方注册等影响,奶粉行业持续深度调整。终端消费疲软、奶价低迷叠加养殖成本高企,使得上游奶企利润受到挤压。

资本市场层面,伊利先后收购澳优、菲仕兰秀水工厂,距“奶粉一哥”更进一步;科迪乳业因连续两年财报被出具无法表示意见的审计报告,走向退市;庄园牧场、雅士利国际基于各自战略需要公布H股私有化计划;停牌12年之久的天然乳品被取消港交所上市地位;新三板挂牌乳企骑士乳业、牧同科技向北交所发起冲击;阳光乳业、澳亚集团分别登陆A股、H股,但上市后首份财报并不亮眼。

“百亿营收俱乐部”成员增至7家

2022年,36家上市、挂牌乳企营收合计约为3795.79亿元,其中伊利股份(1231.71亿元)、蒙牛乳业(925.93亿元)、光明乳业(282.15亿元)、中国飞鹤(213.11亿元)、优然牧业(180.51亿元)稳居前五。与此同时,乳业“百亿营收俱乐部”因现代牧业(122.95亿元)和新希望乳业(100.06亿元)的加入,扩增至7家。从营收增幅看,上游奶企现代牧业、骏华农牧、原生态牧业、优然牧业占据前四位,其中现代牧业以73.7%的增幅居首。

就盈利水平而言,十大“赚钱”乳企

收入贡献率超过10%;三元股份极致系列、奶酪产品收入均有大幅增长。

奶粉行业深度调整

与往年的高增长不同,奶粉行业在2022年步入深度调整期。

据国家统计局数据,2022年新生儿数量下降到956万,出生人口连续6年减少。相关行业数据显示,2022年中国婴配粉行业千亿市场增长趋缓,整体规模同比减少中单位数百分点。二次配方注册叠加婴幼儿奶粉新国标的出台,对企业研发能力和市场能力提出了更高要求,使得行业优胜劣汰加速,奶粉企业通过主动控制库存与发货等方式重新规范市场秩序。

2022年,中国飞鹤实现收益213.11亿元,期内溢利49.42亿元,毛利率为65.5%,截至2023年1月市占率仍为21.5%,居行业第一。飞鹤在2022年进一步降低“星飞帆”等产品的渠道库存,保持货架产品较高新鲜度,并对分销渠道整体库存水平实施严格控制。受益于2022年上半年渠道库存调整,飞鹤下半年营收增长明显,达116.4亿元,同比增长3.6%,环比增长20.3%。

澳优早在2020年下半年就对自有品牌羊奶粉进行了渠道调整,相关业务单元在渠道管理、与分销商合作及品牌力方面均有所加强,并于2021年重回双位数增长,2022年销售额增长6.6%,其中“佳贝艾特”在中国进口婴幼儿羊奶粉的市场份额连续5年超过60%。自2021年年底起,澳优再次对旗下核心牛奶粉品牌“海普诺凯1897”进行销售策略调整,减少各大分销商及渠道伙伴的库存



■资料图片

及资金压力,减慢向分销商分发牛奶粉,对渠道整体库存水平实行更严格控制。

健合集团则在经历过去几年的渠道盘整后,迎来婴幼儿奶粉业务的正向增长。2022年,健合集团营收、净利双增,中国婴幼儿奶粉业务营收增长0.8%,超高端系列销售额实现正向增长,市场份额为12.1%。

湖南“爸爸爱”母婴连锁创始人唐利认为,在眼下销售奶粉都不太赚钱的情况下,控货稳价成为影响渠道信心的关键因素。独立乳业分析师宋亮也认为,就国内婴儿奶粉市场整体而言,内资品牌市占率约在65%,但流通渠道存货预计有20万—30万吨,“这个量很大,价盘恢复难度就在于此,所以几大品牌进行渠道调整是正确的”。

除调整渠道库存外,婴幼儿奶粉企业在向全家营养转型,寻找第二增长曲线。雅士利国际认为,儿童奶粉和成人奶粉成行业增长新机会,头部乳企纷纷针对3岁以上儿童推出奶粉产品,期望延长产品生命周期。另据国家统计局显示,截至2022年底,全国60岁以上老年人占总人口的19.8%,目前中老年乳粉渗透率仍在较低水平,未来将成为推动成人奶粉行业发展的主要驱动力。

在此背景下,雅士利中老年奶粉推出专注骨骼、肠道、血糖、心血管等方面的产品,并推出首款达到零碳标准的有机奶粉“瑞哺恩”;健合集团布局成人营养和宠物营养业务,2022年两业务板块营收分别增长12.5%、20.9%;澳优生

产品贡献收入9850万元,增幅为16.9%,并于2022年10月收购荷兰公司Amalthea集团50%股权,布局羊奶酪业务。

资本市场有进有退

2022年以来,上市、挂牌乳企的一系列资本操作,成为业绩表现外的另一大看点。

2022年3月,伊利子公司金港控股收购澳优乳业股权一事完成股权转让支付,金港控股持股占澳优乳业已发行总股份的59.17%。4个月后,伊利又将菲仕兰中国位于辽宁沈阳的秀水奶粉工厂收入囊中。尼尔森数据显示,2022年伊利婴幼儿配方奶粉零售额市占份额为12.4%,位居细分市场第二。

在资本市场方面,江西区域性乳企阳光乳业于2022年5月在深圳交易所上市。上市后首份年报显示,由于主要销售区域人员和货物流动受到一定限制,送奶上户和专卖零售等渠道的销售受到较大影响,阳光乳业2022年营收减少9.68%至5.7亿元,净利润减少18.29%至1.11元。

2022年12月登陆港交所的澳亚集团,因受原料奶平均售价降低、饲料成本增加等影响,2022年在营收增长7.83%的情况下,净利润减少77.63%至2339.4万美元。

在拟上市乳企中,新三板挂牌乳企骑士乳业于2022年5月公布北交所上市募资项目,拟投入募集资金约2.61亿元用于奶牛养殖项目。另一新三板挂牌乳

企牧同科技2022年12月与中德证券签订北交所上市辅导协议。同月,达那乳业向安徽证监局报送北交所上市辅导备案申请材料并获受理,辅导机构为国元证券。同样冲击北交所但不符合上市财务条件的,还有骏华农牧。

与上述乳企不同,科迪乳业、庄园牧场、雅士利国际、天然乳品均传出退市或私有化消息。

因2020年、2021年财务报告连续被出具无法表示意见的审计报告,科迪乳业于2022年6月23日终止在深交所上市。2021年财报显示,科迪乳业2016年—2018年累计虚增利润约3亿元冲减控股股东科迪集团资金占用款,科迪乳业还因逾期债务及对外担保涉及多起诉讼,部分账户被冻结,遭遇受损投资者索赔诉讼等,破产重整申请被法院裁定受理。

在港股市场,庄园牧场、雅士利国际、天然乳品均发布过退市或私有化消息。2022年3月16日,蒙牛与雅士利发布公告显示,蒙牛正就雅士利股权及若干其他业务权益进行讨论,向雅士利提出私有化要约。2022年8月19日,停牌12年之久的天然乳品被港交所取消上市地位,理由是自2022年2月上市申请失效后,天然乳品未提交新上市申请。考虑到相关交易量较低且流动性有限,2022年8月18日,庄园牧场宣布以每股10.89港元的价格回购全部已发行H股。港股私有化完成后,庄园牧场仍为A股上市乳企。

(据《新京报》)

我国奶牛养殖行业经历过去几年的高速扩张后,2022年遭遇奶价下行、成本上升的双重挤压。据记者不完全统计,10家上市、挂牌上游奶企中,多数在2022年处于增收不增利的状态,有8家出现净利润下滑,仅骑士乳业实现营收、净利双增,骏华农牧、沃野牧丰录得亏损。业内分析认为,当前原料奶产能只是相对需求下降的阶段性过剩。随着需求逐步恢复,预计原奶价格有所恢复,但国际奶价下行和2022年既有库存对奶价大幅上涨起到抑制作用。

奶价下行成本上升,上游奶企利润承压



本报记者 杨丽霞 摄

□郭铁

七成奶企增收不增利

农业农村部数据显示,2022年我国生鲜乳(原料奶)产量3932万吨,同比增长6.8%。与产量持续增加相比,奶牛主产省份生鲜乳全年平均价格为4.16元/公斤,同比下降3.1%。

与此同时,由于国际形势复杂、世界经济放缓,疫情对供应链造成冲击等影响,国内外饲料、原料价格大幅上升,奶牛养殖成本承压。2022年,现代牧业原料奶成本为2.33元/公斤,同比增加0.22元/公斤;中国圣牧原料奶饲料成本为2.71元/公斤,增长0.11元/公斤;优然牧业原料奶销售成本增加3.2%至74.42亿元;澳亚集团每千克原料奶饲料成本增至2.44元,同比上升16%。

而上述价格变化,导致上游奶企毛利率、净利润普遍下滑。据记者统计,10家上市、挂牌奶企中,有7家在2022年出现增收不增利的情况,净利润降幅在11.71%到694.55%不等。其中骏华农牧净利润下降694.55%至-954.24万元。沃野牧丰2022年净利润下滑264.49%至-1302.97万元,且因2021年、2022年连续亏损,截至2022年底公司流动负债高于流动资产总额约9883.63万元,被审计机构出具“存在可能导致对沃野牧丰公司持续经营能力产生重大疑虑的重大不确定性”的审计意见。

跨入“百亿营收俱乐部”的优然牧业、现代牧业也不例外。2022年,优然牧业营收增长17.62%至180.51亿元,其中原料奶业务收入增加13.8%至

108.54亿元。现代牧业营收增长73.7%至122.95亿元,其中原料奶收入增长42%至99.45亿元。不过优然牧业净利润减少73.38%至4.15亿元,原料奶毛利率从上年的41.4%下降至31.4%;现代牧业原料奶净利润减少44.79%至5.62亿元,毛利率从上年的36.2%降至31.1%。

2023年1月登陆港交所的澳亚集团,也未能逃脱股价破发和业绩下降。2022年年报显示,澳亚集团营收增长7.83%至5.63亿美元,净利润下降77.63%至2339.4万美元。

作为10家上市、挂牌奶企中唯一增利不增收的企业,上陵牧业2022年在营收下降2.07%的情况下,净利润增长34.9%至2.55亿元。财报显示,自2018年2月起,上陵牧业控股股东上陵集团

及关联方使用上陵牧业公章违规对外担保3.292亿元,未经上陵牧业董事会和股东大会审议,后被相关银行合计扣约1.98亿元用于上陵集团的担保贷款还款付息。经上陵牧业134位中小股东等起诉,上陵牧业追回了部分款项。若剔除预计负债和坏账准备的冲回金额,则上陵牧业2022年亏损约1552.96万元。

生鲜乳阶段性过剩

从2022年下半年起,奶价下跌、饲料成本上涨、原料奶销售不畅等问题持续困扰奶牛养殖企业。

即便进入2023年1月销售旺季,奶价上涨也未如期到来,反而呈现出旺季不旺的局面。

这些变动在企业年报中也有所体现。2022年,现代牧业原料奶平均售价下降3.2%至4.27元/公斤,中国圣牧原料奶售价为5元/公斤,降幅为2%;优然牧业原料奶平均单价为4.66元/公斤,下降0.24元/公斤;澳亚集团原料奶平均售价下降7.4%至4.65元/公斤。

从以往资料来看,影响国内奶价走势的因素,主要有饲养成本、原奶供应量、下游需求量以及进口乳品量等。

2022年,进口乳品减少、饲料成本上涨未能有效拉动国内奶价上行,可见问题或出在供需方面。

奶业上游杂志《荷斯坦》主编李明此前在接受记者采访时分析称,尽管过去两年全国掀起牧场建设热,但并未出现奶源过剩问题。据他掌握的数据,2020年、2021年我国牛奶产量增幅均在7%左右,由于消费旺盛,奶价相对坚挺。2022年,我国进口乳品量下降,原料奶产量增长6.8%,增幅与上两年基

本持平,但消费市场出现疲软,全国性奶价下降,部分地区奶源过剩问题已经显现。

奶牛产业技术体系网文章分析称,2022年中国奶业经济的基本特点是,消费出现萎缩并导致原料奶阶段过剩局面,加工企业必然首先稳定和保护自有奶源生产能力,中小规模养殖场将更加脆弱并承担大部分风险。随着疫情防控放开和社会经济活力提升,乳制品消费需求有望较快恢复并实现新的增长,为原料奶价格恢复到合理水平提供动力。但是乳制品国际市场价格趋于下降,加上2022年形成的大量原料奶库存有待消化,都会对国内原料奶价格大幅增长有一定抑制作用。

与被动等待需求复苏相比,上游奶企主动降本增效,提高生鲜乳附加值,同时开拓肉牛、饲料等业务增加收益。

现代牧业2021年11月完成对富源国际的收购,开启饲料销售业务,2022年饲料业务录得23.5亿元销售收入,毛利润为1.72亿元,为集团持续贡献利润。2022年,中国圣牧有机原奶销量增加15.9%,同时运营3座DHA奶牧场,有机A2原奶也于年末上市,增加了盈利能力。优然牧业开发娟姗奶、DHA奶、A2奶、有机奶、富硒奶等特色生鲜乳,同时开展饲料业务、奶牛超市业务、育种业务,2022年反刍动物养殖系统化解决方案收入增长23.9%至71.97亿元。澳亚集团计划在新建的醇源牧场生产A2原料奶,内部饲料厂也于2023年2月建设完成。原生态牧业也在报告期内优化原料奶产品结构,增加有机、A2奶的比重,原料奶平均售价同比上升6.3%至5074元/吨。